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БІБ ЛІ О ТЕ КА ЯК УНІ ВЕР СА ЛЬ НИЙ 
ІНФОР МА ЦІЙ НО-КО МУ НІ КА ЦІЙ НИЙ ЦЕНТР 
ПОШИ РЕН НЯ ПРА ВО ВИХ ЗНАНЬ 
СЕРЕД МІС ЦЕ ВОЇ ГРО МА ДИ

У статті роз гля нуто дос від регі о наль них і міс це вих біб лі о тек у рам ках біб лі о-
течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання пра во вими ресур сами.

Ак цен ту ється увага на вза є мо дії біб лі о теч них уста нов з орга нами міс це вої 
влади, юстиції, пра во охо рон них орга нів, освіт ніх закла дів, гро мадсь ких орга ні-
за цій у поши ренні пра во вих знань серед насе лення. Під крес лю ється роль біб лі о-
тек як чи не єди них осе ред ків популя ри за ції пра во вої освіти та вихо вання серед 
міс це вих спіль нот. Роз кри ва ються форми й методи про світ ниць кої та роз’яс ню-
валь ної роботи біб лі о тек у фор му ванні пра во вої сві до мості, подо ланні пра во вого 
нігі лізму міс це вих громад.
Клю чові слова: пра вова сві до мість, пра во мірна пове дінка, зако но дав чий прос-

тір, пра во вий все о буч, біб лі о тека, інфор ма ційно-ко му ні ка цій ний центр, міс цева 
гро мада, влада та гро мада, стра те гічні кому ні ка ції.

У сучас них умо вах роз бу дови пра во вої сис теми Укра їни, що базу ється 
на зміц ненні прав людини й гро ма дя нина, важ ли вим є під не сення 
на належ ний рівень пра вос ві до мості та пра во вої куль тури насе лення. 
В укра ї нсь кому сус піль стві мають місце різ но ма нітні дефор ма ції пра во-
с ві до мості та пра во вої куль тури, най по ши ре ні шою з яких є пра во вий 
нігі лізм. Фахівці в галузі права, моралі, пра во охо рон них орга нів, 
юве наль ної юсти ції, освіти, гро мадські та релі гійні орга ні за ції зазна-
ча ють, що одним з най ефек тив ні ших спо со бів запо бі гання й подо лання 
дефор ма цій пра во вої куль тури та пра вос ві до мості, деві ант ної пове дінки 
є пра вове вихо вання.

«Пра вова вихо ва ність – це внут ріш ній духовно-пра во вий стан, у якому 
пере бу ває осо бис тість у момент при йн яття рішення про те, як вчи нити 
за тих чи інших обста вин. Це стан пра вос ві до мості осо бис тості, рівень 
її пра во вої куль тури, готов ність до пра во мір ної або про ти прав ної 
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пове дінки. Рівень пра во вої вихо ва ності – це не тільки знання права 
й роз уміння необ хід ності вико ну вати пра вові роз по ря дження. Він визна-
ча ється також сту пе нем сфор мо ва ності став лення до права й пра во вого 
закону як до цін нос тей, що в демок ра тич ному сус піль стві пере бу ва ють 
поза кон ку рен ці єю» [1].

«Пра вове вихо вання насам пе ред має пра во за хис ний зміст, але 
вод но час фор мує й пози тивне став лення гро ма дян до дер жав них інсти-
ту тів. Основна мета пра во вого вихо вання – дати людині необ хідні 
в житті юри дичні знання та навчити її шану вати закони й під за конні акти, 
дотри му ва тися їх, тобто сфор му вати досить висо кий рівень пра во вої 
куль тури, здат ний значно змен шити кіль кість пра во по ру шень. Кожна 
людина, зна ючи свої права й обо в’язки, може гра мотно себе захи щати від 
неза кон них дій» [2].

Кон сти ту ція Укра їни закрі пила основи побу дови в Укра їні демок-
ра тич ної, соці аль ної, пра во вої дер жави. На їх реа лі за цію має бути 
спря мо вано пра вову полі тику дер жави. Як від омо, важ ли вим напря мом 
пра во вої полі тики в демок ра тич них дер жа вах є ство рення умов для реа лі-
за ції гро ма дя нами своїх прав і сво бод, забез пе чення їм дос тупу до права, 
що озна чає мож ли вість одер жання ними широ кої пра во вої інфор ма ції 
та належ ної юри дич ної допомоги.

Мі сія біб лі о тек як, мож ливо, єди них осе ред ків пра во вої освіти міс це вої 
гро мади поля гає в тому, щоб озна йо мити, навчити зем ля ків орі єн ту ва тися 
в без лічі зако нів, під за кон них актів, рішень, пос та нов тощо. Про бу-
дження інте ресу міс це вої спіль ноти до пра во вих знань, ство рення умов 
для фор му вання пра во вої куль тури та атмос фери поваги до зако нів – одне 
з пріо ри тет них завдань регі о наль них і міс це вих біб лі о тек.

Для здійс нення цієї функ ції біб лі о течні уста нови вклю ча ють тему 
пра во вої про світи в пла ну вання, активно вико рис то ву ють опе ра тивну 
інфор ма цію стра те гіч них кому ні ка цій (зок рема, такі ком по ненти, 
як зв’язки з гро мадсь кістю, зв’язки зі ЗМІ, зво рот ний зв’я зок із читаць кою 
ауди то рією, ура ху вання думок і реак цій цільо вої ауди то рії на кон к ретні 
події, заходи тощо) та смі ливо висту па ють посе ред ни ками в сис темі 
кому ні ка цій між вла дою й громадою.

Біб лі о теки міс це вих гро мад здійс ню ють пра вове вихо вання на рівні 
гро ма дя нина, про во дячи про світ ницьку та роз’яс ню вальну роботу, вра хо-
ву ючи про фе сійні, вікові, соці альні, регі о нальні, куль турно-іс то ричні 
особ ли вості тощо. До фор му вання пра во вої сві до мості своїх зем ля ків 
біб лі о те карі зде біль шого під хо дять сум лінно, аби їхні зусилля не стали 
дарем ними, щоб пра вові знання та пра вова куль тура дала мож ли вість 
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кон к рет ному гро ма дя нину легко орі єн ту ва тися в зако но дав чому полі, 
уміти засто со ву вати знання в різ них жит тє вих ситу а ціях, від сто ю вати 
свої права, захис ти тися від мож ли вих небез пек й уник нути поми лок. 
Знання зако нів – важ лива умова без печ ного та захи ще ного життя гро ма-
дя нина, а від так і тери то рії, на якій він проживає.

В. Паль чук, яка дос лі джу вала роль сучас них біб лі о тек як соці ально 
кому ні ка цій них інсти ту цій в умо вах реформ з децент ра лі за ції влади, 
зазна чає: «У про цесі реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні, роз витку 
міс це вого самов ря ду вання, рефор му вання сис теми адмі ніст ра тивно-
те ри то рі аль ного уст рою (утво рення об’єд на них тери то рі аль них гро мад) 
та про ве дення галу зе вих реформ біб лі о теки акти ві зу ють свою інфор ма-
ційно-ко му ні ка ційну діяль ність. Усві дом лю ючи свою роль як сучас них 
куль турно-ос віт ніх, інфор ма цій них центрів, біб лі о теки пос ту пово ста ють 
сис те мо ут во рю валь ним ком по нен том соці о ко му ні ка тив ного середо вища, 
зок рема впро ва джу ють опти мальні меха нізми під тримки стій ких інфор-
ма цій них обмі нів в укра ї нсь кому сус піль стві на загаль но дер жав ному 
й регі о наль ному рів нях у період реформ» [3].

У межах нау ково-дос лід ної теми НЮБ і СІАЗ «Інфор ма ційні орі єн тири 
біб лі о теч ної діяль ності в умо вах роз витку стра те гіч них кому ні ка цій» 
і зроб лено цю роз відку з метою про ана лі зу вати кон к рет ний дос від біб лі о -
тек як сучас них уні вер саль них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них центрів 
поши рення пра во вих знань серед міс це вої гро мади для фор му вання в неї 
пра во вої куль тури й актив ної пра во мір ної пове дінки.

Віт чиз няні біб лі о теки роб лять чимало для під ви щення пра во вої 
куль тури гро ма дян. Вони забез пе чу ють віль ний дос туп корис ту ва чів 
до соці ально-пра во вих інфор ма цій них ресур сів та мережі Інтер нет; 
орга ні зо ву ють збір інфор ма ції, попов нення фонду біб лі о тек пра во вою 
літе ра ту рою, пері о дич ними видан нями, зако но дав чими доку мен тами; 
популя ри зу ють пра вові знання через книж кові виставки, виставки пері о-
дики, різ но ма нітні заходи; залу ча ють корис ту ва чів до отри мання без -
о плат ної пра во вої допомоги.

Перс пек тив ним і необ хід ним напря мом діяль ності є і будуть заходи 
щодо спри яння фор му ванню спо собу життя й пог ля дів, від по від них 
висо ким нор мам сус піль ної моралі. «На основі зба лан со ва ної дер жав ної 
пра во вої полі тики в укра ї нсь кому сус піль стві має бути ство рена атмос-
фера поваги до Кон сти ту ції Укра їни, її пра во вої сис теми в цілому, 
засу дження пору шень норм права, роз по чата активна боро тьба за утве р-
дження при нципу соці аль ної спра вед ли вості та від ро дження етич них 
норм» [4].
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Од ним з напря мів діяль ності біб лі о тек є популя ри за ція пра во вої 
літе ра тури. Пра воз навча літе ра тура, якою укомп лек то вано фонди біб лі о-
тек, забез пе чує пра во вий все о буч для корис ту ва чів. До їхніх пос луг 
офі ційні, нау кові, довід кові, нау ково-по пулярні видання, моног ра фії, 
комен тарі до різ них зако но дав чих доку мен тів, енцик ло пе дії та юри дичні 
довід ники. Для задо во лення інфор ма цій них пот реб у сис те ма тич них 
кар то те ках виді лено руб рики: «Закони Укра ї ни», «Пен сійна рефор ма», 
«Органи дер жав ної вла ди», «Права на спад щи ну», «Як при ва ти зу вати 
земельну ділянку та офор мити земель ний акт», «Права без ро біт них» 
,«Права пере мі ще них осіб» тощо. Опе ра тивну інфор ма цію з пра во вої 
тема тики корис ту вачі можуть отри мати прак тично в кож ній біб лі о теці.

Пар т не рами біб лі о тек у про ве денні роботи з пра во вого вихо вання, 
у над анні без о плат ної пра во вої допо моги є управ ління юсти ції, пра во-
охо ронні органи, навчальні заклади, моло діжні, гро мадські та гран тові 
орга ні за ції.

Тему без о плат ної пра во вої допо моги гро ма дя нам вивчав А. Блаж ке вич, 
який, зок рема, дос лі джу вав роботу мережі центрів пра во вої інфор ма ції 
та кон суль та цій. «Мережа центрів пра во вої інфор ма ції та кон суль та цій 
наразі налі чує 42 центри в 20 регі о нах Укра їни. Центри пра во вої інфор-
ма ції на сьо годні, зок рема, діють у Львівсь кій, Волинсь кій, Рів ненсь кій, 
Хмель ниць кій, Київсь кій, Одесь кій, Херсонсь кій, Мико ла ївсь кій, Чер ні-
гівсь кій, Лугансь кій, Пол та всь кій, Дніп ро пет ровсь кій областях.

В облас них біб лі о те ках ство рено також пункти дос тупу гро ма дян 
до офі цій ної інфор ма ції, мета яких віль ний дос туп та спро мож ність 
пошуку офі цій ної інфор мації за допо мо гою мережі Інтер нет. Пункти 
дос тупу гро ма дян задо воль ня ють будь-які інфор ма ційні запити сто совно 
зако нот вор чого про цесу Кабі нету Мініст рів Укра їни, Вер хов ної Ради, 
міс це вих орга нів влади. Пункти дос тупу гро ма дян (ПДГ) – це інфор-
ма ційні центри в біб лі о те ках Укра їни, де гро ма дяни мають мож ли вість 
отри мати інфор ма цію про діяль ність орга нів дер жав ної влади (з елект-
рон них дже рел у тому чис лі) та діз на тися, яким чином можна долу чи тися 
і впли вати на зако но дав чий процес.

Ос нов ною спря мо ва ністю діяль ності пунк тів дос тупу гро ма дян біб лі о-
 тек є забез пе чення дос тупу гро ма дян до інфор ма ції про діяль ність орга нів 
влади, над ання кон суль та цій та допо моги в пошуку пот ріб ної офі цій ної 
інфор ма ції. Так, зок рема, у Пункті дос тупу гро ма дян до офі цій ної інфор-
ма ції Тер но пільсь кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки діє 
мобіль ний кон суль та тив ний пункт Тер но пільсь кого міс це вого центру 
з над ання без о плат ної вто рин ної пра во вої допо моги, який забез пе чує дос туп 
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до без о плат ної пра во вої допо моги в цивіль ному та адмі ніст ра тив ному 
про це сах для ряду соці ально неза хи ще них кате го рій гро ма дян, зок рема 
мало за без пе че них осіб, інва лі дів, учас ни ків бойо вих дій (у тому числі 
учас ни ків АТО з від по від ним ста ту сом та чле нів сімей загиб лих); дітей-
си ріт, дітей, поз бав ле них бать ківсь кого пік лу вання, біжен ців та ін. 
Пред став ни кам цих кате го рій над аються пос луги адво ка тів для пред став-
лення їхніх інте ресів у цивіль них та адмі ніст ра тив них судо вих спо рах, 
а також потер пі лим і свід кам у кри мі наль них про ва джен нях, якщо вони 
нале жать до кате го рії, що мають право на без о платну вто ринну пра вову 
допо могу, як це визна чено ст. 14 Закону Укра їни “Про без о платну пра вову 
допо могуˮ» [5].

Треба зазна чити, що мож ли вість отри мати ква лі фі ко вану й без о платну 
пра вову допо могу за спри яння біб лі о теки носить не лише соці аль ний, 
а й дещо мораль ний харак тер. Адже є чимала час тина гро ма дян, яка через 
певні делі катні моменти не може звер ну тися до юри дич ної кон суль та ції, 
а йдучи до кни гоз бірні люди почу ва ються ком форт ніше, не мають страху 
і внут ріш ніх перес то рог.

Дос туп ність до ква лі фі ко ва ної пра во вої допо моги через сучасні інфор-
ма ційні тех но ло гії роз гля дала О. Пест ре цова. Вона зазна чає: «Успіш ною 
є участь біб лі о тек у масш таб них про ек тах, спря мо ва них на під ви щення 
пра во вої куль тури й забез пе чення прав гро ма дян, що їх реа лі зу ють між на-
родні орга ні за ції та органи влади різ них рів нів. Ця діяль ність біб лі о -
тек є одним з напря мів роботи, який залу чає поза бю джетні дже рела 
фінан су вання, надає додат кові мож ли вості збіль шення інфор ма цій них 
і мате рі аль них ресур сів. Напри клад, про ект “Орга ні за ція дис тан цій ної 
без о плат ної пер вин ної пра во вої допо моги для жите лів від да ле них 
гро мад з вико рис тан ням інфор ма цій них тех но ло гійˮ, іні ці йо ва ний бла го-
дій ною орга ні за цією “Все ук ра їнська коа лі ція з над ання пра во вої допо мо-
ги», яка запро ва дила масш табну пра во за хисну іні ці а тиву на тери то рії 
восьми облас тей (http://tcentrlutsk.blogspot.com/p/blog-page_5.html). 
Мета про екту – забез пе чення реа лі за ції Закону Укра їни “Про без о п-
латну пра вову допо мо гуˮ, пок ра щення мож ли вості дос тупу до без кош-
тов них пра во вих пос луг для жите лів малих гро мад і від да ле них райо нів 
облас тей-учас ниць про екту. Про ект перед ба чав ство рення на базі біб лі о -
тек (ОУНБ та централь них район них, місь ких біб лі о тек) центрів з над ання 
дис тан цій ної без о плат ної пра во вої допо моги при виїз ній гро мадсь кій 
при ймальні Голов ного управ ління юстиції.

Дис тан цій ний пункт дос тупу до без о плат ної пра во вої допо моги – 
це точка дос тупу до без о плат ної пра во вої допо моги, що функ ці о нує 
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на пос тій ній основі за визна че ним гра фі ком у при мі щенні уста нови, 
орга ні за ції, закладу для гро ма дян, які мають пот ребу в без о плат ній 
пра во вій допо мозі, але з різ них при чин (геог ра фічна від да ле ність, від сут-
ність віль ного часу тощо) не мають мож ли вості опе ра тивно звер ну тися 
до міс це вого центру з над ання без о плат ної вто рин ної пра во вої 
допо моги. Напри клад, у Волинсь кій області на базі ДОУНБ ім. Олени 
Пчілки ство рено Центр з над ання дис тан цій ної без о плат ної пра во вої 
допо моги при виїз ній гро мадсь кій при ймальні Голов ного управ ління 
юсти ції у Волинсь кій області та від по від них пунк тів у централь них 
район них (місь ких) біб лі о те ках області. Теми кон суль та цій най різ но ма-
ніт ніші: визнання пра во чи нів недійс ними; зако но дав ство про забез пе-
чення прав і сво бод внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, питання соці аль ного 
захисту внут рі ш ньо пере мі ще них осіб; право на без о платну вто ринну 
пра вову допо могу; питання захисту прав людини; права оди но ких мате рів 
та бать ків; вчи нення нота рі аль них дій; захист прав релі гій них орга ні за цій; 
питання реєст ра ції права влас ності; питання вико нання судо вих рішень; 
від по ві даль ність за неви ко нання вимог зако нів Укра ї ни… Скайп-се анси 
при йому гро ма дян з над ання фахо вих кон суль та цій юрис тами здійс ню-
ються від по відно до тема тики та гра фі ка» [6].

«Пра вове вихо вання тісно пов’я зано з усіма видами соці аль ного 
вихо вання – мораль ного, полі тич ного, есте тич ного, еко но міч ного та ін. 
Їх можна назвати “суб пра во ви миˮ, тобто такими, “що при ля га ють 
до пра во во гоˮ, “пов’я за ними з пра вомˮ, оскільки всі вони втя гу ються 
в орбіту пра во вого вихо ван ня» [7].

Чи ма лий дос від із суб пра во вого вихо вання насе лення нагро ма дили 
біб лі о теки Хмель нич чини. Нау ково-ре дак ційна рада Хмель ниць кої ОУНБ 
ім. М. Ост ровсь кого про во дила кон курс серед біб лі о тек області на кращу 
роботу з пра во вої освіти насе лення. Ціка вими є напра цю вання біб лі о те-
ка рів Ярмо линсь кої централь ної район ної біб лі о теки та її сільсь ких філій. 
«Тут широко популя ри зу ється пра вова освіта та вихо вання в моло діж них 
клу бах за інте ресами, що пра цю ють при біб лі о те ках-фі ліях: “Орі єн-
тирˮ (с. Вербка Муро ва на), “Пра вова абет каˮ (с. Виног ра дів ка), “Людина 
і пра воˮ (с. Бод на рів ка), «“Пат рі отˮ (с. Сос нів ка), “Школа толе рант-
нос тіˮ (с. Ясе нів ка), “Коза ча таˮ (ст. Ярмо лин ці). У централь ній район ній 
біб лі о теці діє клуб за інте ресами «Юність і закон», який пок ли ка ний здійс-
ню вати вихов ний про цес через залу чення під літ ків та молоді до різ них 
видів діяль ності. Соці альна допо мога та пос луги дітям, під літ кам, молоді 
й різ ним кате го ріям сімей над аються фахів цями із соці аль ної роботи, 
соці аль ними педа го гами, пси хо ло гами, юрис тами та іншими фахів цями, 
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які мають від по відну освіту. У рам ках клубу від бу ва лися досить цікаві 
заходи: дис пут “Школа – тери то рія вільна від тютюну та нар ко ти ківˮ, 
пра во вий дис пут “Насиль ство в сім’ї та шляхи його запо бі ган няˮ, зустріч 
із діль нич ним інспек то ром “Кри мі нальна від по ві даль ність непов но-
літ ніхˮ. Досить цікаво в рам ках клубу “Май дан чик для дис ку сійˮ від бу-
ва лися: гро мадсь кий суд “Спад ко ємці: вороги чи роди чі?ˮ, брейн-ринг 
“Гро мадсь кий шлюб. Закон ний шлюб: що силь ні ше?ˮ, тре нінг “Не стань 
живим това ромˮ (тор гівля людь ми), пра во вий дис пут “Хто і як захи щає 
права дітей: бать ківська вла даˮ.

З поя вою Інтер нету біб лі о теки-учас ники про грами “Біб лі о містˮ 
(а саме: ЦРБ, РДБ, біб лі о теки-фі лії сіл Солоб ківці, Кади ївка, Сут ківці 
та Соко лів ка) при єд на лися до мережі пунк тів дос тупу гро ма дян. Кон суль-
танти пункту – пра ців ники біб лі о теки та волон тери – над ають допо могу 
корис ту ва чам у фор му ванні нави ків роботи з інтер нет-ре сур сами орга нів 
влади та міс це вого самов ря ду вання, забез пе чу ють віль ний, без кош тов ний 
дос туп до мере же вих ресур сів зако но дав чої, вико нав чої та судо вої гілок 
влади. …Для визна чення, чи задо воль ня ють корис ту ва чів пос луги, що надає 
біб лі о тека з пра во вої освіти насе лення, та мож ли вості пошуку усу нення 
про блем, що виникли вна слі док непов ного задо во лення запи тів корис ту ва чів, 
у централь ній район ній біб лі о теці було про ве дено дос лі дження “Біб лі о тека 
та її діяль ність у рам ках ПДГˮ. У резуль таті дос лі дження вияв лено рівень 
обіз на ності корис ту ва чів з пос лу гами біб лі о теки в рам ках ПДГ, визна чено 
репер туар най більш затре бу ва них запи тів корис ту ва чів з пра во вої тема тики 
та визна чено, які пос луги най більш пот рібні корис ту ва чам ПДГ.

За офі цій ною пра во вою інфор ма цією звер та ються вчи телі, вихо ва телі, 
під при ємці, сту денти, пред став ники гро мадсь ких орга ні за цій міста, 
пен сі о нери з кон к рет ними запи тами щодо зако нів Укра їни, пос та нов 
і роз по ря джень Кабі нету Мініст рів Укра їни, мініс терств та від ом ств, 
міс це вих орга нів вла ди» [8].

Од ним із пріо ри те тів діяль ності біб лі о теки-фі лії с. Тома шівці-2 Калу-
сь кої ЦБС Івано-Фран ківсь кої області є вико нання соці аль ної та гума ніс-
тич ної функ ції: робота з корис ту ва чами похи лого віку, самот німи гро ма-
дя нами, людьми з особ ли вими пот ре бами. Щоб подо лати їхню замкну тість, 
забез пе чити само ре а лі за цію та інтег ра цію в гро ма дянське сус піль ство, 
озна йо мити з пере бі гом реформ у дер жаві, пра вами та обо в’яз ками, про во-
дяться цикли захо дів «Спіл ку вання для душі» [9].

Пра ців ники централь ної місь кої біб лі о теки м. Олек санд рія Кіро во-
градсь кої області смі ливо вико рис то ву ють у своїй роботі інклю зив ність, 
забез пе чу ючи рів ний дос туп до біб лі о теч них пос луг людям з особ ли вими 
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пот ре бами. Пра ців ники біб лі о теки до сфери свого впливу охоче залу ча ють 
різ них людей, не сег ре гу ючи їх за соці аль ним ста ту сом. Крім того 
що біб лі о те карі при ді ля ють під ви щену увагу людям з інва лід ністю, які 
при хо дять у храм книги, без по се ре д ньо пра ців ники закладу ідуть до них. 
«Біб лі о тека опі ку ється гро мадсь кою орга ні за цією інва лі дів “Віраˮ. Разом 
з фахів цями міс це вого Центру з над ання без о плат ної вто рин ної пра во вої 
допо моги вони заві тали до своїх під опіч них і про вели пра во вий все о буч 
“Ми – за євро пейське май бут нєˮ.

Під час роз по віді про Олек санд рійсь кий міс це вий Центр з над ання 
без о плат ної пра во вої допо моги фахівці про во дили роз’яс ню вальну 
роботу, а також про по ну вали свої пос луги з виїз дом додому, адже люди 
з обме же ними мож ли вос тями не зав жди можуть діс та тися кон суль та-
цій ного центру» [10].

Тож, маючи місію фор му вати в чита чів пра вову сві до мість, пра вову 
куль туру, повагу до зако нів, сучасні біб лі о теки дедалі смі ли віше змі ню ють 
фор мат і ство рю ють новий образ уста нови, орі єн ту ються на читача нового 
поко ління.

Сьо годні в наш стрім кий ритм життя дедалі смі ли віше ври ва ється таке 
поняття, як «тре тє» місце. Це місь кий прос тір, який займає про між ний 
стан між домів кою («пер ше» міс це) та робо тою («дру ге» міс це). «Біб лі о-
 теки сьо годні під хоп лю ють це здо рове віяння, під ко ря ються тен ден ції 
від кри тості, кре а тив ності, шука ють нові форми. Від кри тість всім 
і кож ному – важ лива риса “тре тьо гоˮ місця, що орга нічно при та манне 
біб лі о теці. Які ж риси “тре тіхˮ місць можуть реа лі зу вати в себе біб лі о -
теки, не втра тивши своєї сут ніс ної функції?

Не фор маль ність, оче видно, най ближча до самої сут ності “тре тіхˮ 
місць. Їх від різ няє від сут ність обме жень і рег ла мен тів, які можуть бути 
на роботі та вдома, неви му шена вза є мо дія людей різ них соці аль них груп 
і ста ту сів, які при хо дять сюди без пе реш код но» [11].

Та ким «тре тім» міс цем для міс це вих гро мад актив ніше та смі ли віше 
ста ють біб лі о теки Хар ків щини. Їхні колек тиви пра цю ють над тим, щоб 
повер нути життя до закла дів, вони не повинні бути лише тра ди цій ним 
міс цем збе рі гання кни жок. На сьо годні в біб лі о те ках області пос тійно 
від бу ва ються освітні та куль турні заходи для різ них верств насе лення: 
тема тичні виставки, читання, а також без кош товні заняття й навчання, 
кіно по кази, зустрічі з від омими дія чами науки та куль тури, пред став-
ни ками міс це вих орга нів влади, зок рема з юрис тами, які спри я ють 
пра во вій освіті, у тому числі в рам ках пра воп рос віт ниць кого про екту 
«Я маю пра во!».
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Прик ла дом такого нефор маль ного під ходу слу жить пра во ос вітня бесіда 
з учас ни ками про екту «Схід читає» та гос тями літе ра тур ного вечора, яку 
орга ні зу вала Хар ківська дер жавна нау кова біб лі о тека ім. В. Коро ленка. 
Біб лі о те карі запро сили на зустріч пред став ни ків Хар ківсь кого місь кого 
управ ління юстиції.

При сутні діз на лися про новели в зако но дав стві, які запро ва джено 
завдяки актив ній участі Мініс терства юсти ції Укра їни та спря мо вано 
на захист прав людини, зок рема дітей і жінок: сво є часну виплату 
алі мен тів на утри мання дитини, запро ва дження подат ко вої знижки 
на навчання, спро щення виїзду з дити ною за кор дон, про ти дію булінгу 
в шкіль ному середо вищі та дома ш ньому насиль ству. Ваги заходу додали 
при сутні на ньому від омі укра ї нські письмен ники А. Кур ков, С. Жадан, 
І. Анд ру сяк, Є. Положій.

Зда ва лося б, біб лі о теці складно орга ні зу вати масш таб ний захід 
на пра вову тема тику, але хар кі в’я нам вда лося: у ньому взяло участь 
бли зько 300 осіб [12].

На разі міс цеві біб лі о теки вчаться не просто йти в ногу із часом, 
а й навіть випе ре джати його. Це стає мож ли вим лише тоді, коли знаєш 
пот реби міс це вої гро мади, перей ма єшся ними та разом з нею бажаєш 
змін на краще. Ска жімо, пра ців ники Попас нянсь кої ЦРБ, що на Луган-
щині, роз умі ючи важ ли вість вибор чого про цесу в Укра їні та вкрай низьку 
обіз на ність з ним своїх зем ля ків, зазда ле гідь роз ро били план-конс пект 
заняття-тре нінгу «Назу стріч вибо рам-2019» і реко мен ду вали його 
сільсь ким біб лі о те кам. Захід мав на меті пог ли бити знання про права 
вибор ців, залу чити учас ни ків у рольову гру-тре нінг для закріп лення 
дос віду роботи в малих гру пах, пере ві рити готов ність засто со ву вати 
отри мані знання та вміння в повсяк ден ному жит ті [13].

Біб лі о теки тра ди ційно реа гу ють на заходи та події загаль но дер жав ного, 
регі о наль ного, міс це вого рів нів. Під ви щенню пра во вої гра мот ності 
міс це вих гро мад і фор му ванню нової пра во во вої куль тури в сус піль стві 
спри я ють загаль но на ці о нальні кален дарні події й заходи. Це свят ку вання 
Дня Кон сти ту ції, про ве дення Все ук ра їнсь кого тижня права, пра во вого 
все о бучу, днів пра во вої інфор ма ції тощо. До від зна чення дат і подій біб лі-
о те карі під хо дять по-різ ному, зва жа ючи на свої ресурси, тра ди ції тощо. 
Одні обме жу ються тема тич ною під бір кою літе ра тури, вико рис то ву ють 
типові пере ві рені роками сце на рії, інші перет во рю ють біб лі о течні заходи 
у яск раві масш табні події.

Сьо годні біб лі о теки нама га ються нефор мально від зна чати ці свята 
та заходи у своїх гро ма дах. Вони смі ливо від хо дять від уста ле них форм 
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і мето дів, нама га ються вико рис то ву вати кре а тивні під ходи, залу чати 
до участі в них цікаві пос таті. Ска жімо, обласна уні вер сальна нау кова 
біб лі о тека ім. Д. Чижевсь кого під го ту вала вуличну акцію для жите лів 
Кро пив ниць кого «Кре а тивно про Кон сти ту цію». Горо дян залу чили 
до вік то рини, ціка вих майс тер-кла сів, арт-роз пису та озна йо мили 
з книж ко вою вистав кою [14].

Біль шість біб лі о теч них уста нов, готу ю чись до від зна чення Дня 
Кон сти ту ції, ґрун товно орга ні зо ву ють свої заходи. При кметно, що вони 
не зупи ня ються лише на Основ ному законі неза леж ної Укра їни, 
а тор ка ються питань захисту прав гро ма дя нина в укра ї нсь ких кон сти-
ту ціях, що ство рю ва лися про тя гом XVIII–ХХ ст. Так, за пові дом лен ням 
офі цій ного сайту м. Пер во майськ Мико ла ївсь кої області, міська біб лі о тека 
про вела круг лий стіл «Я – гро ма дя нин». Міс цеві істо рики виго ло сили 
допо віді «Істо рична рет ро спек тива ста нов лення кон сти ту цій ного про цесу 
на тере нах Укра ї ни», «Кон сти ту ція Пилипа Орлика: істо ричне зна чен ня», 
«Кон сти ту ція Укра ї нсь кої Народ ної Рес пуб ліки – пра во вий доку мент 
початку ХХ ст.». Допо ві дачі при вер нули увагу при сут ніх, що укра їнці 
стали тією нацією, яка мала пер ший дос від тво рення Основ ного закону 
у євро пейсь кому світі [15].

Сайт Івано-Фран ківсь кої місь кої біб лі о теч ної сис теми пові дом ляє про 
чер гове засі дання пра во вого клубу «Діа лог», у рам ках якого про ве дено 
пра во ви хов ний захід «Гаран то вані Кон сти ту ці єю». Запро шені юристи, 
пра во охо ронці поін фор му вали про спе ці альні про грами, які забез пе-
чу ють без кош товне юри дичне спри яння соці ально неза хи ще ним гро ма-
дя нам, озна йо мили з інфор ма цією про гро мадські орга ні за ції, що над ають 
юри дичну допо могу з питань меди цини, соці аль ного забез пе чення тощо. 
Увагу літ ніх людей при вер нуто до запо бі гання вчи нен ню від носно них 
зло чи нів та інших пра во по ру шень кри мі наль ного й адмі ніст ра тив ного 
харак теру. Біб лі о те карі були щиро вра жені сві до мою гро ма дянсь кою 
пози цією своїх корис ту ва чів, які не лише озна йо ми лися з літе ра ту рою, 
а й дуже емо ційно вислов лю вали свої думки від носно кон сти ту цій них 
прав і сво бод та їх від по від ності стан дар там ЄС [16].

Ці ка вий дос від нагро ма джує Ужго родська центральна міська біб лі о -
тека. Її пра ців ники смі ливо вихо дять на вулиці та цікав ляться тим, 
наскільки добре горо дяни зна ють Кон сти ту цію Укра їни, свої права 
й обо в’язки. За пові дом лен ням сайту біб лі о теки, пра ців ники кни гоз бірні 
також роз да вали тема тичні бук лети зі спис ком літе ра тури з озна че ної 
теми. Діяла виставка «Кон сти ту ція – голов ний пас порт дер жа ви». 
Пер шими від ві ду ва чами, які виявили ціка вість до неї, стали сту денти-
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іно земці [17]. Міс цеві біб лі о те карі активно долу ча ються до про ве дення 
Все ук ра їнсь кого тижня права. Він щороку від бу ва ється в тиж день, 
що вклю чає 10 грудня – День прав людини, який від зна ча ється в пам’ять 
про го ло шення Гене раль ною Асамб леєю ООН у 1948 р. Загаль ної декла-
ра ції прав людини.

Те ма тика захо дів сприяє під ви щенню рівня пра во вої куль тури чита чів, 
поін фор мо ва ності міс це вої гро мади про їхні кон сти ту ційні права 
й обо в’язки, мож ли вості їх реа лі за ції та захисту. Ска жімо, у 2018 р. 
у рам ках Все ук ра їнсь кого тижня права Сумська міська центра лі зо вана 
біб лі о течна сис тема запро сила фахів ців місь кого Центру з над ання 
без о плат ної пра во вої допо моги про вести в усіх біб лі о те ках МЦБС 
без кош товні кон суль та ції фахів ців. Своїм пра вом на без о платну пра вову 
допо могу ско рис та лося 89 осіб. Цифра чимала! [18].

Ре гі о нальні та міс цеві біб лі о теки праг нуть від по ві дати на виклики часу, 
задо воль няти нагальні інфор ма ційно-пра вові пот реби корис ту ва чів, аби 
засте регти їх від непра во мір них кро ків. Напри клад, Херсонська обласна 
уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. О. Гон чара, зва жа ючи на сучасну 
еко но мічну ситу а цію в Укра їні, яка сприяє поши ренню різ но ма ніт них 
видів шах райства, про вела пра во вий все о буч «Сучасне шах райство: як не 
пот ра пити на гачок». Ця тема особ ливо акту альна для людей похи лого 
віку, які най час тіше пот рап ля ють у тенета шах раїв. Пат рульні полі цейські 
поін фор му вали про різні види шах райства, детально роз іб рали зло чинні 
ситу а ції та дії шах раїв. Полі цейські запро по ну вали при сут нім модель 
пове дінки для запо бі гання шах райству [19].

Бе з у мовно, біб лі о теки про во дять сис темну роботу з про па ганди 
кон сти ту цій них цін нос тей, прав та обо в’яз ків гро ма дян Укра їни. Однак 
з при йн ят тям Основ ного закону кон сти ту цій ний про цес не завер шу-
ється. У роз витку змісту кон сти ту цій ного про цесу най ха рак тер ні шою 
його озна кою є пос лі дов ність. Тож було б дореч ним, аби кни гоз бірні 
не обме жу ва лися лише кален дар ними захо дами. Залу ча ючи прав ни ків 
до роз’яс нення порядку та змісту кон сти ту цій ного про цесу, можна було б 
значно під ви щити рівень пра во вої обіз на ності міс це вої гро мади. Крім 
того, корис ними були б заходи, спря мо вані на поши рення знань про 
істо рію кон сти ту ці о на лізму, зна йомство із зару біж ним дос ві дом. З огляду 
на тему цієї статті в кон тексті кон сти ту цій ного про цесу біб лі о те кам 
варто більше при ді ляти увагу адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ній реформі 
та реформі децент ра лі за ції влади. Міс цева спіль нота має роз уміти, 
як від бу ва ються реформи, які пере ваги вони їм несуть і самим ста вати 
без по се ред німи учас ни ками перет во рень.
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Дос від остан ніх років пере кон ливо свід чить, що біб лі о теки, міс цева 
влада та гро мади активно спів пра цю ють з пози цій спіль них інте ресів. 
Кни гоз бірні впев не ніше ста ють тери то рі ями єдності міс це вих гро мад. 
Їхня роль у соці о куль тур ній інфра струк турі регі ону щороку зрос тає. 
Зміц нення зв’яз ків, ділове спів ро біт ництво з орга нами влади, юсти ції, 
з пра во охо рон ними орга нами, гро мадсь кістю, без сум нівно, під ні ма ють 
прес тиж біб лі о тек, які дедалі час тіше ста ють неза мін ною скла до вою 
міс це вого спів то ва риства. Пра ців ники місь ких, сільсь ких біб лі о тек 
запро шу ються на сесії та апа ратні засі дання міс це вих рад, а пред став ники 
влади від ві ду ють масові заходи біб лі о теч них установ.

Для пок ра щення інфор ма цій ної обіз на ності сільсь ких жите лів біб лі о -
теки Чер ні гів щини прак ти ку ють орга ні за цію на своїй базі гро мадсь ких 
при йма лень, де про во дяться зустрічі з пред став ни ками влади, біз несу, 
юрис тами, пра ців ни ками соці аль них служб району. Питання до них 
зби ра ються в спе ці альні скриньки або, якщо ком пе тен ція біб лі о те каря 
дозво ляє, від по віді над аються у формі екс прес-бе сід, інформаційних 
хви ли нок, годин інфор ма ції, напри клад «Земля. Влас ність і гос по дар», 
«Укра їна і Європа: шляхи назу стріч» [20].

На сьо годні пуб лічні біб лі о те ки Херсонсь кої ЦБС перет во ри лися 
на дієві інфор ма ційно-ко му ні ка ційні центри гро мади, що вико ну ють 
роль посе ред ника між вла дою та міс це вою спіль но тою. Нині це особ ливо 
акту ально з огляду на реформу децент ра лі за ції влади та пере ходу 
до дру гого етапу її впро ва дження. «Сучасна діяль ність біб лі о тек харак-
те ри зу ється пере хо дом від режиму функ ці о ну вання до режиму роз витку 
у фор маті нових вимог сус піль ства. Біб лі о течні фахівці беруть участь 
у круг лих сто лах, де під час інте рак тив них спіл ку вань з пред став ни ками 
влад них струк тур вирі шу ються питання про те, як най ефек тив ніше 
донести до гро мади інфор ма цію про міс цеве самов ря ду вання, як зро бити 
про світу діє вою, які варі анти та ком по ненти про світ ниць кої діяль ності 
в сис темі “Біб лі о тека. Влада. Гро ма даˮ ста нуть най ефек тив ні шими, яка 
інфор ма ція нині акту альна й може знайти від гук, дати при від для роз ду мів 
та опти маль них дій.

Сільські біб лі о теки Голоп рис тансь кого, Каховсь кого, Ново во рон-
цовсь кого, Іва нівсь кого, Ска довсь кого райо нів узяли на себе роль 
інфор ма цій ного посе ред ника між орга нами міс це вого самов ря ду вання 
та насе лен ням. Для інфор му вання гро мади про діяль ність орга нів міс це-
вого самов ря ду вання, забез пе чення про зо рості при йн я тих рішень у біб лі о -
те ках ство рено інфор ма ційні центри, виставки, стенди, полиці, куточки 
“Влада інфор муєˮ, “Від влади – до насе лен няˮ, “Влада. Про блеми. 
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Рішен няˮ, на яких висвіт лю ється діяль ність район них і сільсь ких рад. 
Сис те ма тично попов ню ються тема тичні папки-досьє, де зіб рано пос та-
нови, рішення, роз по ря дження орга нів влади й міс це вого самов ря ду-
вання, ста тис тичні мате рі али. Біб лі о теки орга ні зо ву ють дні депу тата, дні 
голови, години глас ності, день інфор ма ції “Влада в діїˮ. Для держс луж-
бов ців скла дено інфор ма ційні списки літе ра тури “Земельні від но си ниˮ, 
“Зако но дав ство про міс цеве самов ря ду ван няˮ тощо.

Міськ ви кон коми, рай ради, сільські ради сис те ма тично над си ла ють 
на адресу біб лі о тек копії рішень, пос та нов, роз по ря джень, які можуть 
заці ка вити пере січ ного гро ма дя нина (молодь, пен сі о не рів, біз нес ме нів, 
робіт ни ків, без ро біт них та ін.). Усі мате рі али з питань міс це вого самов ря-
ду вання роз мі щу ються на сай тах біб лі о тек і вистав ках “Влада на міс цяхˮ 
за роз ді лами “Міс цеве самов ря ду вання та офі ційні доку мен тиˮ, “Влада 
в режимі закон нос тіˮ, “Область і район: день за днемˮ.

За вдяки роботі інтер нет-цент рів у п’яти біб лі о те ках Калан чаць кої 
ЦБС ство рено пункти дос тупу гро ма дян до інфор ма ції орга нів дер жав ної 
вла ди» [21].

З огляду на нако пи че ний віт чиз ня ними біб лі о те ками дос від поши рення 
пра во вих знань серед міс це вих гро мад, можна зро бити висно вок, що ця 
праця є сис тем ною та від по ві дає меха нізму пра во ви хов ного про цесу 
осо бис тості, який має такі складові:

1. Нако пи чення пра во вих знань, пра во вої інфор ма ції.
2. Перет во рення нако пи че ної інфор ма ції в пра вові пере ко нання, 

навички пра во мір ної пове дінки.
3. Готов ність діяти, керу ю чись цими пра во вими пере ко нан нями, тобто 

пра во мірно, від по відно до закону.
Ре зуль та том дії меха нізму пра во вого вихо вання є рівень пра во вої 

вихо ва ності осо бис тості, її пра вова куль тура [22].
Го ту ючи мате ріал, автор озна йо ми лася з вели ким маси вом інфор ма ції 

про діяль ність регі о наль них і міс це вих біб лі о теч них уста нов у царині 
пра во вого вихо вання насе лення. Варто зазна чити, що біб лі о течні 
пра ців ники від Закар паття до Донеч чини, від Херсон щини до Чер ні-
гів щини про во дять сис те ма тичну роботу з фор му вання в міс це вої спіль-
ноти пра во вої сві до мості, а від так і пра во вої куль тури. Знання гро ма-
дя нами своїх прав й обо в’яз ків роз ши рює мож ли вості їх реа лі за ції, пра вова 
ком пе тен ція зміц нює жит тєві пози ції, під ви щує гро мадську актив ність, 
отже, і якість життя на спіль ній тери то рії про жи вання. Як бачимо, для 
цієї мети стра те гічна кому ні ка ція біб лі о тек смі ливо вико рис то вує Інтер-
нет, соці альні мережі, міс цеві дру ко вані, візу альні та ауді о ме діа, вивчення 
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і вра ху вання думок читаць кої ауди то рії, а також коор ди на ційні меха нізми 
з орга нами влади.

Упев нено руха ю чись від тра ди цій до інно ва цій, біб лі о теки, попри 
фінан сові, мате рі ально-тех нічні труд нощі, брак ква лі фі ко ва них кад рів, 
пос ту пово перет во рю ються в уні вер сальні інфор ма ційно-ко му ні ка ційні 
центри поши рення пра во вих знань серед міс це вих гро мад. Ця праця стала 
для них пріо ри тет ною, вони досить швидко реа гу ють на зміну трен дів, 
при йма ють виклики, упев нено ста ють зна чу щим еле мен том пуб ліч ного 
прос тору, невід’єм ною інсти ту цією, яка фор мує укра ї нське сус піль ство.

Від по відно до при нци пів роз витку стра те гіч них кому ні ка цій біб лі о -
теки активно вибу до ву ють зво рот ний зв’я зок з міс це вою гро ма дою для 
задо во лення її інфор ма цій них пот реб, ста ють над ій ними посе ред ни ками 
в сис темі кому ні ка цій між вла дою та гро ма дою, що дає змогу сфо ку-
су вати зусилля й ско ор ди ну вати заходи, про грами, про екти для досяг-
нення спіль ної мети.
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A Library as Universal of Information and Сommunication Сenter 
of Dissemination of Legal Knowledge Among Local Community

In the article experience of regional and local libraries is considered within the 
framework of library-informative service by legal resources. Attention is focused on 
cooperating of libraries with local government, justice and law enforcement authorities, 
educational institutions, public organizations bodies in legal knowledge dissemination  
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among a population. The role of libraries is really only one  underlined because libraries 
are almost one and only institution deals with popularization of legal education  among 
local community. Forms and methods of libraries educational activity to enhance form-
ing of legal consciousness and overcoming legal nihilizm of local communities. 

Taking into account experience accumulated by Ukrainian libraries in dissemina-
tion of legal knowledge among local communities, forming of legal consciousness and 
culture, it could be concluded that providing of legal information had became kind of 
prioriry for libraries, they respond  quickly to changing trends, meet challenges, confi -
dently become the meaning element of public space, inalienable institution that forms 
Ukrainian society.

Keywords: legal consciousness, good behaviour, legislative space, legal universal 
education, library, of informatively-communication center, local community, power 
and society.


